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一、工商总局与湖南省人民政府签署协议共建湖南工业大学
3月2日，工商总局与湖南省人民政府在北京签署共建湖南工业大学的协议。工商总局副局长甘霖、湖南省人民政府副省长吴桂英出席仪式并签约。
根据协议，工商总局将加强对湖南工业大学的宏观指导，推进湖南工业大学改革创新，支持做强“绿色包装与安全”博士人才培养项目和建成“全国包装广告研究基地”，支持参与包装广告相关行业标准的研究论证和制定工作，支持参加工商系统有关培训学习等。湖南省人民政府将支持湖南工业大学基础能力建设和“双一流”建设，支持指导湖南工业大学申报博士学位授权单位，支持优势学科和品牌专业建设，全面深化内部治理，推进现代大学制度建设，支持湖南工业大学与工商总局合作开展的各项重点工作。
国家工商行政管理总局广告监督司司长刘敏，国家工商行政管理总局人事司司长方跃林，国家工商行政管理总局综合司副司长郑冠兰，中共湖南省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长蒋昌忠，湖南省工商行政管理局局长李金冬，湖南工业大学党委书记唐未兵，湖南工业大学校长谭益民出席签字仪式。
（研究生院）

二、教育部公布第四轮学科评估结果
12月28日，教育部学位与研究生教育发展中心公布全国第四轮学科评估结果。第四轮评估于2016年在95个一级学科范围内开展(不含军事学门类等16个学科)，共有513个单位的7449个学科参评。评估结果按照“精准计算、分档呈现”的原则，根据“学科整体水平得分”的位次百分位，将前70%的学科分为9档公布。
我校10个一级学科参加了本次学科评估，进入全国前70%的5个一级学科为：电气工程(C-)、计算机科学与技术(C-)、生物医学工程(C)、工商管理(C-)和设计学(C+);未进入全国前70%的5个一级学科为：机械工程、材料科学与工程、土木工程、管理科学与工程和戏剧与影视学。
（研究生院）

三、各学院学术活动剪影
株洲时代电气股份有限公司副总工程师陈高华等人来校进行学术交流。
应交通工程学院邀请，株洲时代电气股份有限公司副总工程师、院士工作站主任陈高华高工等一行3人，于2017年12月29日在湖南工业大学科技楼330会议室进行学术交流。湖南工业大学谭益民校长、张昌凡副校长、龙永红院长等人参加了此次会议。
陈高华高工从多维度视角下的全球铁路发展趋势、铁路市场状况、全球热点技术与轨道交通等方面，系统分析了全球铁路科技发展状况与趋势。随后，双方针对广泛关切的学校周围磁悬浮项目建设问题交换了意见。

生化学院学术讲座
从10月13日至12月7日，生化学院共开展了9场学术讲座，其中邀请校外专家4人，包括东南大学万遂人教授、湖南大学蒋健辉教授、美国圣约翰大学终身副教授陈国防博士、株洲农科所郑思乡教授，校内专家1人，校内博士老师8人。此次活动既注重培养研究生和老师们的科研兴趣，扩大视野，了解科研前景，又兼具实用性。

经贸学院开展四期硕士导师培训专题讲座
第一期会计硕士导师培训专题讲座之“会计学原理”于2017年10月30日举行，曹湘平教授从会计的目的、会计的本质、会计的特征、会计的职能、会计的核算方法、会计的对象等六个方面讲述，范晓阳副校长作了总结发言。第二期讲座2017年11月6日由刘正军教授主讲，内容是会计目标、会计基本职能、会计特征、会计业务类型、会计等式、会计方法等。第三期专题讲座11月13日由曹湘平教授主讲。曹湘平教授主要讲述了制造业企业主要经济业务概述、资金的筹集业务核算、供应过程业务的核算、生产过程业务的核算、销售过程业务的核算和利润形成和分配业务的核算等内容。第四期讲座2017年11月20日举行。刘正军教授主讲，内容为成本计算、会计凭证、会计账簿等。第二到四次讲座由易棉阳院长主持，全体会计专硕导师和会计专硕研究生参加了所有讲座。

商学院培训研究导师
商学院12月5日4点举办2017年度商学院研究生导师培训会，培训内容：学习学位与研究生教育相关文件。欧绍华书记和陈支武教授分别主讲。
（研究生院）

四、2015级硕士研究生论文中期检查情况
根据研究生院的统一安排，各学院开展对2015级硕士研究生毕业论文开展中期检查，督导组成员分别参加了各自联系的学院的论文中期检查。
商学院11月28日对2015级工业工程、物流工程等专业的15位研究生及2013级MBA 3位研究生学位论文进行中期检查，总体情况良好，通过率100%。
计算机学院于11月14日、11月16日两天分软件方向、智能方向、通信方向三组对2015级学硕8人，专硕16人进行中期检查。检查通过率为100%。检查中也发现了一些问题，如有些文章结构不对；有些学生未能严格按计划执行论文的撰写；还有较多的学生没有发表小论文。
生命科学与化学学院于11月10日对2015级研究生论文进行了中期检查。总体情况良好，全部合格。存在一些问题是有些论文亮点和创新点不够，需认真提炼；个别研究生对实验原理讲解不够清楚，需查阅相关文献。
土木工程学院于11月28日对2015级28名学生进行了论文中期检查，通过率为100%。检查中也发现一些问题：如一些学生与导师交流不够，没有找出存在的问题及对策；个别学生的实验数据很多，但整理不够完善，数据显得混乱。
外国语学院 于12月7日对2015级研究生论文中期检查。5位研究生学位论文中期检查均为合格。
文新学院于11月18日对戏剧影视学专业2015级12名研究生的论文进行中期检查。检查认为，学生的论文撰写工作进度正常，没有发现抄袭现象，全部合格。
法学院分两组对2015级24名研究生的论文进行中期检查，检查结果全部通过。表现突出者有彭科、胡九如、李状等学生，他们的选题、论文结构、内容方面均受到评审老师的认可，且毕业论文初稿已基本完成。少数学生的论文写作进度未达到要求。
马克思主义学院于11月24日对2015级马克思主义中国化研究19名研究生、11月30日对伦理学7名研究生进行学位论文中期检查。从论文是否按开题报告中的内容及计划进行、已完成的研究内容及阶段性成果、目前存在的或预期可能出现的问题、学术论文发表情况等方面进行全面审核，全体参加中期检查的研究生结论均为合格，并安排在2018年1月进行预答辩。
经贸学院于11月14日对2015级硕士研究生进行学位论文中期检查。检查小组成员认真核查3名学生的论文工作原始记录、论文完成进度以及论文框架结构，并提出了中肯的建议。
包装与材料工程学院于2017年11月3日分两组在实验楼205、201教室对2015级12名硕士生的学位论文进行了期中检查，结果全部合格。
机械工程学院于2017年12月13日对17名2015级硕士研究生进行了学位论文中期检查。李光等10名教授、硕士生导师作为检查小组成员出席了中期检查答辩现场。研究生分两组就各自学位论文完成情况进行介绍。检查结果全部合格。
电气学院分三组对2015级硕士研究生论文进行中期检查，张昌凡副校长带伤参与了中期检查。2016级69硕士研究生于于11月28日顺利开题。
体育学院2018年1月12日分三组对2015级研究生进行预答辩，学院领导与导师认真听取并给予详细具体的指导。
（研究生院、督导组）

五、督导组调研机械学院、土木工程学院、计算机学院
12月19日，研究生教育督导组在组长周雄文教授的带领下，先后走访了机械工程学院、土木工程学院和计算机学院，与主管研究生教育的副院长就研究生教育中的主要工作、取得的成绩与存在的问题进行了深入的沟通与交流。

机械学院抓平台建设，校企联合培养研究生
机械学院孙晓副院长介绍了该院研究生教育的亮点是抓平台建设。先后与湖南高新、南方阀门、“331”等企业开展合作，校企联合、军民联合。这样既服务社会、服务地方、服务经济，又为师生的创新创业拓展空间，为研究生教育搭建平台。研究生的副导师从企业聘请，并把企业的副导师队伍规范化，明确责、权、利，设立副导师的专项经费。该院下一步准备开辟与国外企业交流的渠道，让研究生就业有更广阔的天地。
机械学院希望学校能给更多一点的研究生招生指标，他们现在有课题的硕导多而可指导的学生少。另外他们希望学校能在人才引进的问题上予以更多的政策支持。同时他们还建议学校今后在科研设备的经费投入上更多关注科研团队而不是个人，因为针对个人的投入一旦个体人才流失导致设备闲置。

计算机学院加强导师团队建设，确保研究生论文质量
计算机学院满君丰副院长介绍该院的研究生教育的特色是抓导师团队建设，保证研究生培养质量。他们认为：研究生教育一个导师指导，容易出现偏差，而导师团集体指导则能避免这种情况。他们体会到，在同一横向课题里，研究生导师与学生联手攻关，容易出成果，容易获奖，学生的研究成果也能为导师的进一步申报课题奠定基础。导师团队还把研究生带入国防科大、湖南大学一起做项目，这样研究生既学到了知识，增长了本领，也为毕业后找工作奠定了非常好的基础。研究生团队不但在专业上指导学生，还在心理上关心学生，使之人格健全。我校的硕士研究生生源调剂过来的比较多，机械学院的做法是狠抓过程控制，对于以前在指导研究生中出现过问题的导师一律不让再带研究生，同时吸收年青博士参与指导，他们富有热情与精力。对于所有研究生的论文选题，主管副院长亲自审查。这样，计算机学院的硕士论文在抽检与盲审中校外专家打分都比较高。

土木工程学院希望学校能对研究生教育进一步规范
土木工程学院祝方才副院长在交谈中就研究生教育的管理谈了自己的观点，他认为学校应该有一个指导性意见规范教育中的若干问题。如研究生导师的工作室要落实到位；研究生要有专门的实验室；研究生导师提前确定，在研究生面试时就要确定导师；没有科研经费的导师不能带研究生；研究生课程安排要有弹性，原则上一年完成，但有些课程根据需要可以延后开设。（研究生院、督导组）
六、研究生院召开新学期研究生教育督导工作会议
3月20日上午，研究生院召开新学期研究生教育教学督导工作会议。李长云院长在会议上介绍了我校研究生教育教学改革思路，主要抓好两个方面的工作：一是抓素质教育。理工科类研究生要普遍开设人文素质修养课，文科艺术类研究生要开设科技素养课，要求在所有研究生中开设信息检索与论文写作课。二是抓好工程实践能力的培养。研究生院已经在株洲高新区、广东东莞等地建立了研究生实习基地。李院长还要求督导组加强常规督察，抽查式参加各专业的招生面试工作。王丽萍副院长介绍了博士项目建设的有关情况，希望督导组能参加项目进展的相关督察。蒋伟副院长要求督导组在日常督导中加强随机听课、研究生开题、答辩的督察工作，重在发现问题，提出建议。督导组组长周雄文教授按校、院研究生教育工作重点与要求谈了督导工作的思路与近期工作安排。
（研究生院、督导组）

七、名校研究生培养经验
——北京大学实施研究生资助体系改革
2017年9月，北京大学博士生资助体系改革方案正式实施。这是北京大学2017年度的重点工作之一，是研究生教育综合改革的重要切入点。其主要内容是：统筹管理和使用来自国家、学校、院系和研究项目等的经费资源；改变奖助学金预算方式,将按人预算模式转变为按岗位预算模式；建立博士生岗位奖学金体系。新方案把学校奖助金资源分配与岗位和工作任务量挂钩，实现资源分配与人才培养、教学科研紧密结合，引导资源的合理流动，实现人才培养、教学管理和科学研究的协同发展，促进博士生培养质量的全面提高。

八、国际化背景下的研究生教育
——第二届研究生教育国际论坛摘要
北京大学校长林建华认为，研究生教育代表了一个国家学术研究的最高水准，也是衡量一个国家国际竞争力的重要指标。他认为，研究生教育国际化要服务于提高研究生培养水平和质量这个总目标，具体包括以下三个方面:①校园的国际化氛围，直观来看，就是校园里国际教师和学生的比例，包括人员的国际交流等;②国际项目的开展，包括在校研究生出国访学、参加国际会议，以及在校、院(系)层面推进各类国际合作项目;③国际竞争力的提升，这主要来源于研究生教育的学术自信力和技术影响力。
北京工业大学校长顾问杨长聚则从不同的角度界定研究生教育国际化，他认为，考察研究生教育国际化的三个维度分别是:机制创新、导师水平和学生质量。对研究生教育的管理者来说，前两者尤其重要。其中，机制创新中有涉及国家层面的，如“双一流”建设、“国家资历框架”建设等，也有涉及院校层面的，如各校探索的改革措施。在导师国际化方面，要明确国际化能力是高校教师应该具备的专业素养，它包括吸收世界优秀文明成果的能力、跨文化的理解能力、把握学术发展方向能力、国际合作与团队建设能力等。

如何从国家层面引领研究生教育国际化
关于“双一流”，中国学位与研究生教育学会会长赵沁平从教育的基本规律入手，具体分析了一流大学所应具备的若干“双一流”特征。他指出，“双一流人才”是核心，一流大学要有一流的师资和一流的生源;“双一流贡献”是根本，一流大学要为国家培养出一流的人才，同时还要生产出一流的科技成果;“双一流文化”是灵魂，这包括一流的治理体系和一流的校园文化。教育部学位管理与研究生教育司副司长黄宝印从政策法规层面对“双一流”建设进行了解读，认为“双一流”的指导思想有三点:中国特色、世界一流是核心;立德树人是根本;支撑创新驱动发展战略、服务经济社会发展是导向。他指出，与之前的“985工程”和“211工程”相比，“双一流”建设最大的不同在于强调动态管理，打破身份固化，充分激发高校的内生动力和活力，引导高校不断提升办学水平，尤其是研究生教育的整体质量。要清楚地认识到，“双一流”建设不仅仅是指标上的一流，更是体制机制层面上的创新改革。

从高校层面推进研究生教育国际化
研究生教育作为国民教育的最顶端，瞄准的是精英人才的培养，21世纪的精英应该具备何种能力和素养是研究生课程设计者首先要明确的。在西交利物浦大学校长席酉民看来，全球化的时代，一流大学应该培养专业精英、行业精英，除了有高尚品格、文化素养以及精深的专业知识外，还应具备跨文化的领导力和企业家精神，要在行业更新迭代的大潮中做时代的弄潮儿。基于这种定位，西交利物浦的博士生培养在强调专业训练时，非常注重一般能力的训练。
大多数高校将课程教学的目标定位在扎实的基础理论和系统的专门知识，而对学术前沿、国际视野的强调则被后置于培养过程中。华中科技大学研究生培养处处长刘劲松认为，这种传统的做法难以胜任新形势下研究生教育服务创新需求的任务，为此，华中科技大学提出要从坚实基础这一元目标转变为坚实基础、学科前沿、国际视野等并存的多元目标，开发建设一批高水平国际化研究生课程。其中，高水平的课程包括“三高”要素:即高水平的学者、高水平的教材、高质量的授课;国际化的课程包括采用国际先进的教学理念和教学方法、融入跨文化的观念与知识，以及培养学生的全球观念和国际视野。

师资队伍培养国际化
研究生导师的国际化能力是影响研究生教育国际化水平的重要因素，是全球化时代对高校教师专业发展提出的新要求。北京工业大学于2014年1月正式推出“青年导师国际化能力发展计划”。校长顾问杨长聚认为国际化能力不仅是对高校教师的要求，也是对学校学术和行政管理提出的要求，更是对校园整体国际化氛围的要求。北京工业大学搭建了稳定的海外合作伙伴关系平台，青年导师在与国外高水平学者的合作过程中提升了自身的能力。

从学科层面实施研究生教育国际化
研究生教育国际化是综合的、系统的动态过程，课程开发是其中重要的抓手。华东师范大学副校长周傲英认为，引进优质资源、改革课程体系是研究生教育国际化的基本途径，他以政治学为例，介绍了该校以全英文专业课程为抓手，扩大留学生规模，提高留学研究生教育质量的探索与实践。课程设置方面，该校坚持“宽口径、厚基础、跨学科、重实践”的原则，从经济学、历史学、政治学、哲学等多学科视角开发课程;课程实施方面，除了传统的讲授式，更加注重理论与实践相结合，课堂教学与现场教学相结合;课程保障方面，一是设置课程运行管理办公室，组建专业团队负责课程的日常管理，二是设置学术评审委员会，与时俱进地更新课程，并准备与全英文课程项目及学生培养相关的全套文件资料。
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