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一、2017级新生活动丰富多彩
今年，我校共招录2017级硕士研究生543名，博士研究生7名，于九月份全部报到入校。其中有近30名研究生新生暑期就来校随导师参加科研项目，提前完成了自己的身份转换。

在本学年度研究生迎新工作中，各学位点所在学院按照学校的总体安排，在新生接待、住宿安排、熟悉环境等方面提供了周到的服务，并根据各学院的实际情况与专业建设要求开展了一系列丰富多彩的入学教育、人才培养规划、新老学生联谊、师生见面座谈等活动，组织新生集中学习研究生管理制度、研究生奖惩制度、研究生学术诚信管理等工作，参观学校图书馆、学院资料室、实验室、研究生学习室、食堂等，让新生尽快熟悉各种制度规范与教学、学习科研和生活环境。包材学院、生化学院、经贸学院、土木学院、包设学院、城环学院、音乐学院等还专门安排了研究生新生与导师的见面会，并由学院领导和学科专业带头人分别向新生介绍了学位点和学科专业建设的基本情况和研究生人才培养方案的主要内容，并对研究生新生的学习、生活提出要求，让新生及时树立学好专业知识，报效国家和社会的意识。多数学院安排老生指导新生撰写了研究生三年学习生涯规划，有的学院还举办了研究生新老生联谊活动，使2017级新生深深感受到学校大家庭的温暖。
（研究生院）
二、新生与导师互选工作顺利结束
学校对研究生新生遴选导师工作高度重视，在研究生院的统一安排部署下，各学位点认真组织2017级新生与导师互选工作，已于九月下旬全部顺利结束。早在研究生报考和复试阶段，部分新生就已通过多种方式了解导师信息，并与所学专业导师加强沟通互动，接到录取通知书后即来了学校与导师见面，并参与导师的纵横向科研课题研究，但绝大多数新生都是开学报到后才开始与导师互动互选。各学位点分别安排了新生与导师见面会，逐一介绍了各位导师的基本情况，加强新生与导师的相互了解，在此基础上，由新生自主选择自己的专业导师。对于个别新生由于对专业和导师缺乏了解所出现的选择偏差，学位点派出专业教师给他们详细介绍专业的价值与应用、专业发展的现状与前景、专业学习中的基本知识点等等，在消除新生择师中的误解后进行调整，保证师生互选中既公平公正，又令师生双方满意。
（研究生院）
三、新生注册发证工作全面完成
2017级新生报到尘埃未落，学校研究生院立即组织对新生的注册和学生证填报工作，并与各相关学院分党委、学工办和学校团委协调新生党团关系的转换。经过一个多月的紧张工作，目前全校2017级硕士研究生与博士研究生的注册工作已全部完成，新生学生证也已全部发放到位，党团组织关系转接工作顺利完成。
（研究生工作部）

四、各学位点积极开展“喜迎十九大”党团活动
九月下旬，研究生院党总支举办了“喜迎十九大，点燃中国梦，青春正当时”研究生演讲比赛活动，各学位点通过多轮预赛，选出参加学校决赛的选手，研究生们都积极踊跃，认真准备，有的学生还组成团队共同完成演讲稿的撰写与修改。通过演讲比赛，引导研究生们树立正确的理想、信念、人生观、价值观，激发了学生们的爱国主义热忱和责任担当，活跃了研究生的学习氛围。
新学期开学以来，各学位点基层党组织按照学校党委的部署和要求，认真组织党员和入党积极分子开展“喜迎十九大”的系列活动。所有学位点的研究生党支部（党小组）都组织集中观看了中央电视台播放的电视政论专题片《砥砺奋进的五年》，学生们对党的十八大以来在党中央的坚强领导下，我们党以抓铁有痕、踏石留印的工作作风，在经济转型、依法治国、深化改革、反腐倡廉、科技创新、生态治理、强军建设、对外开放等方面都取得了巨大的成就，为全球治理贡献了中国智慧，使我国逐步走进了世界舞台的中央。
这些都令全体学生非常振奋，纷纷表示要刻苦学习，努力钻研，掌握知识，以优异的成绩迎接党的十九大的胜利召开，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”练好本领。经贸学院、包材学院组织研究生集体观看系列电视节目《榜样》，包材学院刘宏书记为研究生上了一堂“学习习总书记7.26重要讲话精神，喜迎十九大”的党课，生化学院分党委举办了一次主题为“学习习总书记7.26重要讲话精神”的党日活动，丰富了“喜迎十九大”的活动内涵。
（研究生院党总支）
五、学习十九大精神热潮持续高涨
在学校党委的统一安排下，研究生院党总支认真组织对十九大精神的学习。十月十八日，组织院全体职工和研究生会主要骨干40多人在音乐学院多功能演播厅集中收看十九大开幕式实况转播，认真聆听习近平总书记代表十八届中央委员会所做的政治报告。各相关学院研究生导师与学生一道收看了十九大开闭幕式和每天会议及十九届一中全会情况，并以党团组织生活、师生座谈等方式交流各自的学习体会。广大师生对十九大“不忘初心，牢记使命”的庄严宣誓和“习近平新时代中国特色社会主义理论”的学习特别认真，领会都非常深刻。教职工们表示，我们要以十九大精神为指引，不忘教书育人的初心和神圣使命，立足本职，尽可能多地把知识学习方法和创新精神传授给研究生们，把智慧贡献给自由、民主、富强、文明、美丽中国的建设事业，在中华民族站起来，富起来到强起来的历史转折中，在实现中华民族伟大复兴的“中国梦”中留下自己的时代烙印。研究生们对十九大报告“青年强则国家强，青年兴则民族兴”的提法倍感振奋，认为道出了自己的心声，同时也感到了自己肩负的责任与使命担当，纷纷表示要以“不忘初心，牢记使命”为精神动力，刻苦学习，矢志创新，为完成时代赋予青年的时代使命，学好过硬本领，接好老一辈的接力棒，跑好自己的人生路，并将接力棒完好的交给下一代，让中华民族伟大复兴的“中国梦”早日实现，在薪火相传中越来越完美。二十多天来，全校研究生师生们学习了十九大精神热潮持续高涨，学习方式和内容也日益丰富。
（研究生院党总支）
六、研究生院组织暑期扶贫攻坚实践活动
为响应国家扶贫攻坚行动的战略安排，7月17日，在主管副校长罗定提教授率领下，研究生院党政领导班子全体成员，共赴茶陵县浣溪村，开展精准扶贫结对帮扶工作。在一对一结对帮扶实践活动中，研究生院所有教职员工或以购买贫困户特色农产品，或通过下载中国扶贫网APP等方式，帮助贫困村贫困户疏通脱贫致富的门路，引发全社会对贫困村贫困户的关注和关爱，受到浣溪村广大群众的交口称赞。
与此同时，在研究生院工作部与学校团委等部门的协同组织下，部分在职专任教师研究生积极响应湖南省教育厅和省扶贫办号召，积极带队参与暑期大学生扶贫攻坚调研实践活动，在茶陵县中村乡，在读研究生和带队老师在组织好精准扶贫调研活动的同时，还向乡村二级领导班子提出举办黄桃花期观赏节，建立黄桃深加工产业基地的建设，都得到了乡村二级班子的认可。同时，他们还将黄桃开园挂果、采摘等视频挂在网上，吸引朋友圈来进行乡村度假与购买黄桃，为贫困乡村特色农产品拓宽销售渠道，得到了当地干部群众的普遍好评。

七、浓情厚意谢师恩
尊师爱生是我校一贯倡导并坚持的优良传统，每年教师节，学生们总是会以各种方式表达对老师的尊敬与祝福，老师也会对学生展现关怀关爱。今年教师节，在校研究生们纷纷以电话、短信、QQ、微信等方式向导师和其他任课老师表达深情的祝福，还有部分学生给导师赠送了鲜花、绿植和果篮，以此表达导师辛勤栽培的浓浓谢意。
（研究生院）
八、满怀喜悦庆“十一”
“十一”小长假，多数研究生离校回籍与家人团聚，部分学生踏上游览祖国壮美山河的旅途，但仍有不少学生选择留在学校。留校研究生庆祝“十一”的活动丰富多样，他们除了与老师、同学、朋友互致国庆祝贺外，有的分别去韶山毛泽东故居、花明楼、刘少奇故居、张家界、炎帝陵等地旅游；有的参加小型联欢活动，到歌厅共同歌颂伟大祖国；有的到市郊登山秋游，还有的则在图书馆、资料室、实验室潜心学习，查阅文献，撰写论文，专注实验，为今后报效祖国和社会积累知识。留校研究生们还根据各自的兴趣爱好，自发组织起跨年级，跨专业的乒乓球、羽毛球、网球友谊赛，以此增进相互之间的友谊，增添了节日的喜庆气氛。
（研究生院）
九、师生聚首度中秋
中秋节是中华民族阖家团圆的传统节日。10月4日，留校研究生们纷纷走进各自导师家中与导师及其家人共度中秋佳节。城环学院刘建文教授指导的在读研究生们下午早早来到他家，并邀请来了已毕业在周边深造或工作的师兄师姐们，师生们团团围坐在客厅里，一边看电视，一边聊人生，读理想，并不时向导师与师兄师姐请教专业学习中所遇到的问题，晚餐后又一同品尝月饼，观赏中秋圆月，一家人其乐融融，给美妙的中秋之夜平添了许多喜悦与欢乐。
（研究生院）

十、各学位点部署2016级中期检查工作
按照学校的安排部署，各学位点根据硕士生人才培养方案的规定，都完成了2016级硕士研究生中期检查的组织安排。各学院都成立了由院长挂帅的中期考核领导小组和专家小组，明确了中期检查的时间、任务、程序和要求，并以文件形式通知到每一位2016级硕士研究生和导师。同时还将中期检查部署及时通报给研究生院和研究生教育督导组，以便于学校对其中期检查工作的督导和检查。
（研究生院、督导组）
十一、包材学院率先开展2016级研究生开题答辩
11月3日上午，包材学院组织了对2016级硕士研究生的开题，拉开了全校2016级研究生中期检查的序幕。为严格把好中期检查质量关，保证学生和评审专家有充裕的时间提问和解答，包材学院将2016级硕士研究生分成两个答辩小组。答辩过程中，专家组成员认真听取了答辩学生的开题汇报，针对存在的问题进行提问，学生都一一做了答复或解释。答辩汇报结束后，专家组对学生的开题准备情况进行了逐一评审，并将开题通过与否的结果当众通告。整个答辩过程都公平、公正、公开，专家点评实事求是，令每个答辩学生心服口服。
中期检查的结果表明，绝大多数学生学习认真努力，开题报告准备充分，但也有个别学生专业学习不够用功，论文选题偏大且泛，而且还存在选题重复的现象，这应该引起研究生导师与学位点管理层的重视。
（研究生院、督导组）

十二、魏珊珊：对优化研究生培养的几点思考
本人从事研究生培养管理工作多年，对研究生培养教育有着许多思考。我校研究生教育培养较晚，基础相对薄弱，缺乏经验和底蕴，但在学校领导和全体同仁的共同努力下，取得的成绩有目共睹，但与省内外俱多知名高校相比差距很大。必须下大力气进行优化，才能使我校的研究生培养工作适应经济社会发展的需求，为新时代中国特色社会主义建设事业输送更多的高层次合格人才。
问题和不足
1. 条件建设还需要进一步加强。要根据研究方向购置仪器设备，对于普适性的大型仪器有必要建立全校的测试中心，更好的实现仪器设备特别视大型仪器设备的资源共享和设备使用效率；另外，部分学院和导师的工作条件还需要改善。
2. 研究生的生源质量有待进一步提高。从过去研究生的招生情况来看，很多学生来自层次不够高的学校，专业跨度大，基础知识不够扎实，学习科研兴趣不浓，科研悟性有待提高。
3. 导师队伍有待进一步优化。培养质量的提高导师很关键！学校和学院要从制度上对导师要建立动态优化制度，严格导师考核和优化。
4. 学术交流有待进一步活跃。现在学术讲座较少，层次有待提高，学生出去交流的机会也有待增加。
5. 制度执行有待进一步严格和规范。严格按照学校的培养制度办事，严把考核关、毕业关，杜绝讲人情打招呼。
十三、祝方才：传帮带——做一个合格的研究生导师
师者，所以传道授业解惑也。导师作为研究生培养的第一责任人，应当作为研究生学习、科研和生活的引路人、参与者和同路人，做好传帮带工作。中南大学双一流建设办公室主任武明花教授在一次讲座中指出，导师应该是研究生的亲人和最好的朋友，因为三年左右的研究生学习科研生涯中，导师可能是研究生见得最多的人，也是交流最多的人。导师的一言一行，对研究生的学术生涯起着非常重要的作用。
“传”是指导师应当在各个方面做出表率，通过言传身教，使学生明白做事做人的道理，给学生一瓢水，导师自己要有一桶水的知识，导师须基本高尚的人格，很好的科学素养。人格、知识的传递既有隐性的一面又有显性的一面，要求导师循循善诱。很多研究生是从学校直接毕业后考上研究生，没有经历过实践的磨练，对研究生阶段如何学习和科研没有自己的认识。导师通过课程讲授、课题研究等方面，让学生掌握学习的方法、科研的要领和做事的基本原则，并学会为人处世。导师在平时的课题研究中，让学生承担一定的工作任务，采取由浅到深的方式，逐渐让学生体会科研的过程、应注重的细节和最终应达到的目标，可通过学术沙龙、参加国际国内学术会议让学生了解导师科研方法以及科研过程中的注意事项，通过一定时间的历练，让学生体会到如何做科研和如何做好科研。传道的过程不是一次两次就能完成的，需要与学生共同努力才能实现，从研究生入学起直至毕业才能算初步完成。“传”做好了，学生会敬佩导师一辈子。
“帮”就是指导师能够在学生选题过程中做好引领者，要求导师能够耐心细致，研究生有困难时要热心帮衬，犯错误时要能及时指出，而不是一味指责或不闻不问。研究生带的好坏，一个重要的检验标准就是学位论文质量高低，导师应根据自身的科学素养和正在研究的课题给学生指明课题研究的方向，具体来说应在纷杂的思路中理出一个立项有新意和工作量适中的题目。在课题研究过程中，可能出现这样那样的困难，包括试验方面存在的设备条件不足，研究思路和方法存在问题等，导师就需要进行协调解决试验困难，如通过与周边科研院所的联系来解决试验装置，与学生进行探讨，指明解决问题的途径。“帮”做好了，学生会感恩一辈子。
“带”就要求导师以身作则，做好科研的先行者和践行者。导师，要尽心尽力指导学生，这种指导不是在学生做试验时指手画脚，而是与学生一起进行课题研究，无论是自己的科研项目和学生的课题。中国科学院院士、美国国家科学院外籍院士、清华大学生命科学学院院长施一公在一次访谈中指出，怎样才是合格的导师？“科研能力的合格是基本条件，但与此同时，还有一个同样重要的条件，是投入的合格。但遗憾的是，我们目前的管理机制只能对导师上课的时间做出约束，对于责任心以及指导学生的效果，很难给出评价、做出约束。”目前高校许多教师忙于自己的课题和项目申请，没有真正将精力与心思花在学生培养上。美其名曰给学生更多主动权，实则也许是一种不尽职的表现。“带”做好了，学生会珍惜一辈子。

做一名合格的导师，看似容易，实则艰难。对于我们这所培养研究生历史不是很悠久的高等学府，需要我们各位导师尽力投入到研究生培养全过程中，牢记初心，不忘使命，为我校建设成高水平综合性大学贡献自己的力量。
本期责任编辑：张公武
2017年11月20日





编印





湖南工业大学





本期导读





迎新集锦





政治工作





欢度“三节”





严格检查





专家论坛








8

